
78.0%受访大学生生活
费主要用在伙食方面

在北京理工大学读大四的牟晨

晨每个月花费1700元左右。“早饭平

均 10 元，午饭、晚饭平均 15 元，再加

上零食、水果和饮料，每天花在吃上

的大约 50 元，一个月下来将近 1500

元。”此外，牟晨晨每月在交通、日用

品上的开销约200元。她表示，自己

的消费水平在朋友中算“中等甚至偏

下”。“化妆品、衣服等，我都只买基本

款，也不会随便乱买。如果把这些开

销也算上，每月又要多花很多钱”。

调查中，61.7%的受访大学生每

个月生活费在1000～2000元之间，其

中35.7%在1000～1500元之间。其他

区间依次是：500～1000 元(21.1% )、

2000～2500 元 (9.6% )、500 元 以 下

(4.2% )、2500～3000 元(2.8% )和 3000

元以上(0.8%)。

在西安某高校读研一的林婧表

示，自己每月的开销“浮动很大”。“我

爸妈会在开学时把一学期的生活费

给我，由我自己安排每月的开销”。

“社交占很大一部分开支。”在北

京某高校读大二的张驰说，“外出聚

餐，平均下来每人要花近 100 块钱。

而且这项开支还不能省。”

数据表明，伙食费(78.0%)、购买

生 活 用 品 (53.8% ) 和 市 内 交 通 费

(50.1%)是受访大学生生活费的主要

去 向 。 其 他 依 次 是 ：社 交 娱 乐

(41.0%)、购买书籍(36.6%)、置办衣物

或 化 妆 品 (36.2% )、住 宿 费 和 学 费

(34.1%)、旅行游玩(25.8%)、房租消费

(22.4%)、购买电影票或演唱会门票

(20.9%)、网游或手游(12.0%)、恋爱消

费(11.3%)等。

对于生活费的来源，79.5%的受

访大学生来自父母，54.2%的受访大

学生自己打工或实习赚钱，36.3%的

受访大学生来自奖学金。其他还有：

校园贷或借款(9.6%)和理财(7.3%)。

来自湖北武汉的70后袁曼霓(化

名)是一名大三男生的妈妈。她认

为，为孩子提供大学生活费是父母的

“义务”。“学生的本职工作就是努力

学习，不应该上学时就急着赚钱”。

49.2%受访大学生觉得
进入大学后花销越来越多

林婧曾在本科期间遭遇过“弹尽

粮绝”的情况。“刚开学时，觉得手里

钱很多，用起来大手大脚。到了期

末，又猛然发现生活费所剩无几，只

能‘勒紧裤腰带过日子’。”但即使缺

钱，林婧表示也不会再向父母要。

遇到资金短缺，张驰则会选择求

助父母。“向朋友借钱会形成恶性循

环，这个漏洞很难填补上”。

袁曼霓表示，如果儿子补要生活

费，自己一定会给。“但我会问清楚原

因，要找到问题所在”。

调查发现，当生活费不够用时，

58.5%的受访大学生选择向父母求

助，44.3%的受访大学生会限制自己

消费，34.2%的受访大学生会选择兼

职或实习赚钱，30.3%的受访大学生

会使用白条、花呗等贷款工具，20.1%

的受访大学生会进行校园贷款。

“大一时每个月1000元出头就够

了，但现在似乎花得越来越多”。牟

晨晨分析，“可能是因为对北京越来

越熟悉，知道的好吃的、好玩的地方

越来越多，而这些都是要花钱的”。

调查中，49.2%的受访大学生坦

言进入大学后花销越来越多。17.3%

的受访大学生表示花得越来越少，

33.6%的受访大学生感觉保持不变。

56.7%受访大学生认为
应掌握一定理财知识技能

当被问及“你觉得自己日常开销

面临的最大问题是什么？”时，51.5%

的受访大学生表示是消费受朋友和

环境影响较大，46.2%的受访大学生

表示钱没用在“刀刃上”，46.0%的受

访大学生觉得自己消费缺乏规划，

36.8%的受访大学生觉得自己缺乏理

财意识，33.8%的受访大学生觉得自

己赚钱能力较弱，15.0%的受访大学

生觉得是虚荣爱面子，大量的钱用于

“面子工程”，13.7%的受访大学生觉

得是父母给的钱不够用。

张驰表示，在大学里，很多开销

“由不得自己”。“班费、社团费、朋友

聚餐……这些花费都很难被自己控

制。”张驰感觉，另一个影响生活开销

的重要原因是“攀比心理”。“如果身

边的朋友都在穿某个品牌的衣服，或

是用某个牌子的电子产品，就希望自

己也和大家一样”。

对于如何让日常开销合理化，

56.7%的受访大学生觉得应适当掌握

一定的理财知识技能，51.8%的受访

大学生觉得应提前进行消费规划，

50.1%的受访大学生认为父母应帮助

孩子树立正确的消费观，39.3%的受

访大学生建议父母不要溺爱孩子，不

能“要多少给多少”。其他建议还有：

改变奢侈、攀比的风气(37.9%)，不要

过分追求物质生活享受(32.3%)，加强

对朴素、平实的生活观的宣传引导

(20.4%)以及加强对校园贷等机构的

监管(14.7%)等。

61.7%受访大学生每月生活费
在1000～2000元之间
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进入 9 月，

各大高校陆续

迎 来 了 新 学

期。日前，浙江

义乌一位妈妈

打算给即将上

大学的女儿每

月 1200 元生活

费，却被女儿怒

怼“ 不 是 亲 生

的”。该事件引

发了网友对于

“大学生活费”

的激烈讨论。

上周，中国

青年报社社会

调 查 中 心 对

1983 名在校大

学生进行的一

项 调 查 显 示 ，

35.7%的受访大

学生每月生活

费 在 1000～

1500 元 之 间 ，

79.5%的受访大

学生生活费来

自 父 母 ，51.5%

的受访大学生

觉得日常消费

受朋友和环境

影响较大。


